

三农参考周刊

视角 / 视野 / 见解 / 见闻 / 观察 / 观点

2022/12/1
星期四
本版责编/贾佳

5

做好秋粮收购对保障粮食安全至关重要

当前,秋粮收购进入高峰期。秋粮产量占全年粮食产量的四分之三,做好秋粮收购对保障粮食安全至关重要。国家粮食和物资储备局有关负责人表示,要确保秋粮颗粒归仓,确保粮食市场平稳运行,为稳物价、防通胀奠定坚实基础。

好收成变成好收入

眼下,正是秋粮集中上市时期,各地全面有序推进秋粮收购。黑龙江省齐齐哈尔市克山县向华乡幸福村种粮大户崔宝珠说,他们合作社今年种植大豆2000亩,亩产370多斤,目前已全部卖给当地一家大豆加工企业,每斤价格2.95元,亩均纯收益500多元。

“我们全力抓好秋粮收购工作,确保秋粮颗粒归仓,确保农民余粮顺畅销售,让农民好收成变成好收入。”黑龙江粮食和物资储备局有关负责人说。

国家粮食和物资储备局数据显示,截至11月25日,主产区各类粮食企业累计收购秋粮6344万吨,同比增加683万吨,收购进度明显快

于去年同期。分品种看,中晚籼稻、粳稻、玉米、大豆分别收购1879万吨、1436万吨、2906万吨、123万吨,同比分别增加120万吨、150万吨、382万吨、31万吨。“新粮上市以来,加工企业积极补库,储备企业启动轮换,贸易企业看好后市,市场收购较为活跃,市场化收购数量占比超过95%。”国家粮食和物资储备局有关负责人说。

“我们库水稻储备轮换收购已接近尾声,水稻最低收购价收购也已启动。”中储粮黑龙江分公司建三江直属库主任裴立军说。作为我国最大的粮食储备企业,为确保中央储备粮常储常新,中储粮实行均衡轮换制度。秋粮上市后,各地直属企业充分发挥储备轮换对市场化收购的引领带动作用,及时挂牌收购,严格执行轮换政策规定。同时,在江苏、安徽、河南、湖北、黑龙江部分地区启动中晚稻最低收购价收购预案,牢牢守住农民“种粮卖得出”的底线。

国家粮食和物资储备局有关负

责人表示,秋粮收购涉及品种多、覆盖范围广、社会关注度高,是一项系统工程。各地要始终站在保障国家粮食安全的高度,坚决贯彻粮食安全党政同责要求,层层压实责任,形成上下齐心、齐抓共管的良好局面。

农民看好后市价格

秋粮上市以来,收购价格高开高走。东北玉米价格每斤突破1.4元,华北地区玉米价格每斤突破1.5元;大豆开秤价格每斤3元,现有所下降;水稻价格相对平稳,优质优价特征明显。记者在采访中发现,秋粮收购价格不断上涨,农民仍看好后市价格。

今年以来,土地租金上涨,化肥、农药、柴油等农资价格也持续攀升,种粮成本增加,农民期待卖个好价,确保种粮收益。江西省崇仁县孙坊镇南门村种粮大户曾海清今年承包了300多亩地,种两季稻,早稻200多亩,收割后再种晚稻300多亩,亩均生产成本较之往年增加200多元。受高温干旱影响,晚稻平均亩产1000斤左右,每亩减产100斤

至200斤不等。“早稻已全部卖掉,晚稻卖了一部分给当地大米加工企业,每斤1.28元至1.33元,剩余部分看市场形势再卖。”曾海清说。

近年来,随着粮食收储市场化改革深入推进,农民市场意识不断增强,会根据市场行情择机择价售粮。吉林省四平市铁西区永信农民专业合作社理事长侯刚是很早就返乡创业的大学生,近年来从事农业生产社会化服务。去年玉米价格高、收益好,今年他租种了3000亩地,每亩租金800元,平均亩产1000多斤,低于去年。当地玉米价格每斤1.4元,比去年同期高0.1元。侯刚说,他看好玉米后市,把玉米储存在当地一家玉米加工企业,等到价格合适时再点价出售。

确保粮食市场平稳运行

“需求拉动是导致当前秋粮价格上涨的一个重要因素。”中国农业科学院农业经济与发展研究所产业经济研究室主任钟钰说。目前,主产区新粮上量不及预期,深加工企业和饲料企业为满足正常生产需

求,纷纷提价收购刺激玉米上量,对粮食价格阶段性上涨形成支撑。

国家粮食和物资储备局有关负责人表示,综合分析我国粮食生产、库存、进口等情况,保障国内粮食供应的基础十分扎实。分品种看,今年小麦产量1.36亿吨,同比增加129万吨。今年小麦价格超过玉米价格,不再具备饲用优势,饲用消费同比大幅减少,产需形势恢复到平衡略余的常年水平。稻谷连续多年产大于需,供应十分充足。玉米产量预计保持在较高水平,产需形势进一步好转。国产大豆扩种成效显著,能够满足国内食用消费需求。

受疫情、地缘政治冲突以及一些国家实行粮食贸易保护主义政策的影响,粮食进口仍存在一些不确定因素。据海关统计,今年前10月我国累计进口粮食12233万吨,较2021年同期减少11.3%,除了大米和高粱进口增加外,大豆、玉米、小麦、大麦等粮食品种进口同比均下降。

刘慧

【点击】

让希望的田野更有希望

全面建设社会主义现代化国家,最艰巨最繁重的任务仍然在农村。党的二十大报告提出,“全面推进乡村振兴”,“统筹乡村基础设施和公共服务布局,建设宜居宜业和美乡村”。

基础设施的改善,事关农业农村的长远发展。过去很长一段时间,一些乡村虽然山青水美,但交通不便,发展滞后,许多农特产品“养在深闺人未识”;雷电天气时,电视机里的人像时常被“拉长”或“压扁”;有的学生上网课时,甚至需要翻山越岭找信号……

这些年,随着基础设施建设的不断加大,农村生产生活条件已有很大改善,乡村面貌也焕然一新。目前,全国95%以上的村庄开展了清洁行动,基本实现干净整洁有序;全国有条件的建制村全部通硬化路、通客车、通邮路;县县通5G,村村通宽带,农村互联网普及率较10年前提升了33.9个百分点……

但也要看到,农业农村基础设施的建设水平,与乡村振兴战略全面实施的要求和广大农民群众对高品质生活的期待相比,仍有差距。比如,农村道路、供水、能源、通信等公共基础设施还不健全,厕所、垃圾污水处理、村容村貌等人居环境条件还需持续改善,教育、医疗卫生、养老托幼等基本公共服务水平有待提高。

我国是一个农业大国,农民占我国人口的大多数。2021年,我国农村户籍人口7.6亿人、常住人口4.98亿人,未来即便是城镇化率达到70%以上,还将有数亿人生活在农村。他

们与城镇居民一样,也向往在居住地就能过上现代生活。

事实上,加强农业农村基础设施建设,不仅关系农村居民的生活品质,还关乎乡村产业发展基础,更事关经济大盘稳定。从提升供给质量上看,加强农业农村基础设施建设,有利于增强农村承接产业梯度转移的能力,对优化我国产业区域布局、畅通城乡经济循环具有积极作用。从有效扩大内需上看,提高农村居民的收入水平和增收能力,将助推农村消费市场扩容提质。

不久前,农业农村部、水利部、国家发展改革委等8部门联合印发的《关于扩大当前农业农村基础设施建设投资的工作方案》提出,加快在建项目实施进度,开工一批新项目。这一部署安排,将扩大农业农村有效投资,从当前看有利于保供防通胀、稳住经济大盘,从长远看有助于提升农业综合生产能力、推动农业农村高质量发展。

不过,农业农村基础设施建设,一般资金投入大、周期长,因此还要进一步完善政府投资体制,充分激发社会投资的动力和活力。此前,不少地方已开展了一系列创新实践。例如,近年来广东省就支持现代农业示范区以“政银保”“投资补”等形式引导更多金融资本投向农业领域。

农村不是凋敝落后的代名词。基础设施强起来,公共服务优起来,美丽乡村将成为农民安居乐业的幸福家园,希望的田野也将更加充满希望。

梁瑜



怒江与草果的双向奔赴

【核心提示】

5726,这是云南怒江傈僳族自治州高黎贡山所拥有的高等植物的种类数量,也是其被称为“世界物种基因库”的数据证明。而草果作为“外来户”,从数千种物种中脱颖而出,成为怒江乡村产业选择的“偏爱”,如今,草果种满了怒江3个县市21个乡镇116个村的111.45万亩林地,写进了怒江55万人打赢脱贫攻坚战的功劳簿。

详见>>>>7版